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НАПІВВАГОНА. 

1181 

174. Шевченко І. Ю., Петрик А. В. 

ДЕМОГРАФІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 

ФОРМУВАННЯ, РОЗВИТКУ ТА ВИКОРИСТАННЯ ТРУДОВОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ. 
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Анотація: В статті представлені результати досліджень по вивченню 

ростових процесів та анатомічних показників культури озимої пшениці сорту 

Богдана залежно від обробки препаратом інгібіторного типу – тебуконазолом 

(0,5 % та 1 %) методами обприскування надземної частини та введенням через 

кореневу систему. Встановлено, що застосування тебуконазолу різних 

фізіологічно-активних концентрацій (1 % та 0,5 %) при різних методах 

введення їх у рослину (через корінь та через обприскування) призводило до 

уповільнення лінійного приросту та пригнічення росту кореневої системи 

рослин пшениці. Найбільш чіткий ефект спостерігався при застосування 1%-

ного тебуконазолу методом введення препарату через корінь.  

Ключові слова: продуктивність, ріст та розвиток, тебуконазол, озима 

пшениця. 

 

У наш час накопичений значний фактичний матеріал, у якому висвітлені 

питання впливу різних за механізмом дії регуляторів росту на рослини. Їх 

широко використовують для підвищення продуктивності різних 

сільськогосподарських культур, для прискорення росту кореневої системи у 

деревних порід, розсади овочевих та плодово-ягідних культур, для підвищення 

урожайності та якості культур.  
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Препарати стимулюючої дії мають широке застосування на різних 

сільськогосподарських культурах для підвищення продуктивності та якості 

продукції [1–8]. 

Серед значної кількості регуляторів росту рослин у практиці сільського 

господарства великої цінності набули синтетичні препарати інгібіторної дії – 

ретарданти. Не дивлячись на те, що ці речовини мають різну хімічну природу, 

всі вони виявляють антигіберелінову дію і об’єднуються за здатністю 

гальмувати ріст рослин [9–13].  

Досліджена дія ретардантів на різних сільськогосподарських культурах: 

цукрових буряках [14–16], квасолі [17–20], льону олійного [21], кормових бобів 

[22–26], розторопші плямистої [27], картоплі [28], ярої пшениці [29, 30], гірчиці 

білої [31], сої [32], огірків [33–35], редису [36, 37]. 

У нашій держані провідною галузю сільського господарства є 

виробництво зерна, а озима пшениця є основною зерновою культурою. Існують 

різні напрямки збільшення продуктивності зернових культур. Одним із 

перспективних напрямків рослинництва для підвищення продуктивності 

зернових культур є застосування регуляторів росту рослин з антигібереліновою 

дією. 

Ретардантний ефект на зернових культурах проявляється у пригнічені 

висоти стебла, підвищенні міцності нижніх міжвузлів, потовщенні соломини, а 

також у стрімкому галуженні кореневої системи рослин [38].  

Суттєві змін виявлені у мезофілі листка кукурудзи за дії фолікулу: 

виявлено збільшення кількості продихів на 1 мм2 абаксіальної поверхні листка, 

а також відмічене підвищення відсотка площі листка вкритої продихами [39–

41].  

Мета статті – висвітлення результатів досліджень ростових процесів 

культури озимої пшениці сорту Богдана за дії етиленпродуцента тебуконазолу. 

У 2019 році був закладений лабораторний дослід на водних культурах 

рослин озимої пшениці сорту Богдана. Вивчення дії ретарданту на ріст і 

розвиток культури пшениці проводилося під впливом розчиненого препарату 
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тебуконазолу (1 % та 0,5 %) методами обприскування надземної частини на 

стадії формування другого листка та введенням в поживну суміш (надходження 

препарату через кореневу систему рослини). За контрольний варіант досліду 

була прийнята повна поживна суміш Кнопа. Склад суміші: Са(О3)2 – 1,002 г/л, 

КН2РО4 – 0,25 г/л, MgSO4 7H2O – 0,25 г/л, KCl – 0,125 г/л, FeCl – 0,0125 г/л. 

Повторюваність дослідів п'ятикратна. Через кожні три дні здійснювалися 

вимірювання надземної та підземної частини, а також підраховувалась кількість 

листків.  

Результати наших досліджень впливу етиленпродуцента тебуконазолу на 

особливості росту надземної частини культури озимої пшениці сорту Богдана 

свідчать про те, що у всіх варіантах досліду спостерігається значне 

уповільнення лінійного приросту по відношенню до контролю (рис. 1). 

 

Рис. 1. Динаміка росту надземної частини культури ощимої пшениці сорту 

Богдана за дії тебуконазолу 

Примітка: І – 16.01.19, ІІ – 19.01.19, ІІІ – 22.01.19, ІV – 25.01.19, V – 28.01.19, 

VІ – 31.01.19 

Привертає увагу той факт, що застосування тебуконазолу (1 % та 0,5 %) 

при надходженні препарату через кореневу систему культури ощимої пшениці 

призводив до більш чіткого рістгальмуючого ефекту. Найефективнішим було 

застосування 1%-ного тебуконазолу методом введення препарату через корінь. 

Під час дослідження динаміки формування підземної частини культури 

озимої пшениці сорту Богдана було виявлено, що за використання препарату 
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відбувалося гальмування росту кореневої системи в усіх дослідних варіантах 

(рис. 2). Найбільш чіткий ефект спостерігався при застосування 1%-ного 

тебуконазолу методом введення препарату через корінь. 

Вплив різних за характером дії ретардантів на різні сільськогосподарські 

культури залежить як від фази обробітку, так і від дози препарату. Так, у 

рослин оброблених 1%-ним тебуконазолом проявлялась більш чітка 

рістгальмуюча дія, як у надземної частини рослин, так і кореневої системи. 

Таким чином, при порівняльному аналізі впливу різних концентрацій 

етиленародуцента та різних методів його використання було виявлено, що 

найбільш ефективним було застосування 1%-ного тебуконазолу, при методі 

введення його через кореневу систему. У цьому дослідному варіанті 

спостерігалося максимальне гальмування приросту культури озимої пшениці 

сорту Богдана. Слід відмітити, що зниження загального приросту довжини 

пагонів за дії етиленпродуцента тебуконазолу було виявлено протягом всього 

періоду росту культури. Препарат суттєво уповільнював абсолютну швидкість 

росту органів рослини, а особливо в початковий період росту пагонів (рис. 1). 

 

Рис. 2. Динаміка росту кореневої системи культури озимої пшениці сорту 

Богдана за дії тебуконазолу 

Примітка: І – 16.01.19, ІІ – 19.01.19, ІІІ – 22.01.19, ІV – 25.01.19, 

V – 28.01.19, VІ – 31.01.19 

Отже, вивчення впливу етиленпродуцента тебуконазолу – різних 
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фізіологічно-активних концентрацій (1 % та 0,5 %) при різних методах 

введення їх у рослину (через корінь та через обприскування) свідчать про те, 

що застосування у вибраних регламентах призводить до типової ретардантної 

дії.  
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